

А. И. Микоян рассказал о том, как снимался этот фильм и отметил, что Сталин оказал значительный нажим на авторов фильма с тем, чтобы образ Ивана Грозного был подан в положительном плане. Тем не менее, отметил А. И. Микоян, режиссер фильма был настолько крупным художником, что, несмотря на указания Сталина, в образе Грозного ярко выступают черты, характерные для деспота.

Вечером состоялся просмотр документальных фильмов "1 Мая", "Плайя-Хирон", "Куба на страже" и 2-я серия "Ивана Грозного". Ночевали на даче Ф. Кастро.

10 ноября 1962 года (суббота)

Поездка на Плайя-Хирон и в Лагуну сокровищ

Утром А. И. Микоян и Фидель Кастро выехали на автомашине в направлении к Плайя-Хирон. По дороге Фидель Кастро рассказывал о той упорной борьбе, которую развернули кубинцы в дни отпора контрреволюционному вторжению в апреле 1961 г. Он сказал, что в момент высадки контрреволюционеров военно-воздушные силы Кубы насчитывали всего лишь 15 самолётов, еще хуже было дело с лётчиками. Их всего было 7 человек, трое погибли. В первый день боевых действий все наши самолёты были брошены для нанесения ударов с воздуха по судам, доставившим контрреволюционеров. Нашим войскам было трудно, так как враг напал внезапно и нам потребовалось время для того, чтобы перебросить в район залива Свиной необходимые силы и средства. 18 апреля мы сосредоточили в районе болот Сапата 54 зенитных орудия. Наши наземные войска понесли большие потери в первый день после высадки контрреволюционного десанта от американской авиации, которая действовала, используя опознавательные знаки кубинских ВВС. Мы опасались, продолжал Кастро, высадки второго десанта в провинции Пинар-дель-Рио. Однако, к счастью, противник не организовал там высадки. Вечером 19 апреля в наступление нами были двинуты танки. По шоссе, идущему от питомника крокодилов к туристическому посёлку Плайя-Хирон, двинулись 5 наших танков, сопровождаемых пехотой. В 19.30 наши подразделения ворвались в Плайя-Хирон. Когда я оказался в Плайя-Хирон и готовил сообщение для печати о ликвидации контрреволюционного десанта, наша артиллерия продолжала вести огонь по посёлку. Мне с адъютантом пришлось укрыться за склоном обрывистого берега, у самой воды.

Интересно отметить, рассказывал Фидель Кастро, как мы готовили зенитчиков. У нас было очень мало инструкторов. Мы смогли укомплектовать инструкторами лишь две зенитные батареи. А у нас было 100 батарей с необученным составом. Где же мы могли взять столько инструкторов? Тогда я распорядился, чтобы все солдаты, которые учились у советских инструкторов на уже упоминавшихся двух зенитных батареях, после занятий выступали бы в роли инструкторов в остальных батареях. Таким образом, эти молодые парни утром учились у советских зенитчиков, а вечером передавали только что полученные знания и навыки своим соотечественникам в других батареях.

Проехав город Хагуэй-Гранде и сахарный завод Аустралия, машины оказались на территории Национального парка. Здесь располагается экспериментальное хозяйство, занимающее 90 га осушенной земли. Этот район расположен в так называемых "болотах Сапата". Освоение этого района Фидель Кастро и Национальное руководство ОРО уделяют большое внимание.

Ф. Кастро показал А. И. Микояну участки, занятые под посадки тропических плодов и фруктов. Здесь и "фрута-бомба" (название "папайя" не произносится на Кубе), кормовая трава "пангола", малаंगा, бананы, ананасы и прочее. Ф. Кастро отметил, что благодаря внесению удобрений "Г-12-К", из расчёта 400 кг удобрений на 1 га, удается получать хорошие урожаи. В восточной части "болот Сапата", рассказывал Ф. Кастро, мы начали применять голландский метод осушения заболоченных земель путём создания так называемых "польдеров". Однако советские специалисты разрабатывают сейчас новый план осушительных работ. Ф. Кастро отметил также, что в районе "болот Сапата" они собираются организовать добычу торфа. Это очень важно, продолжал он, поскольку, как Вы знаете, наша страна практически не располагает собственными энергетическими ресурсами. Используя торф, мы надеемся получить дешёвую электроэнергию.

Когда машины проезжали через местечко Пальмиче, Фидель Кастро рассказал, что во время интервенции в апреле 1961 г. контрреволюционеры выбросили в районе "болот Сапата" десант в составе 158 парашютистов.

Проехав местечко Плайя-Ларга, машины свернули на Запад, к посёлку Буэнавентура. Здесь за последний год построено большое количество хилых домов для населения, хорошая школа. Жители этого района приняли активное участие в борьбе против контрреволюционного десанта.

Осмотрев посёлок Буэнавентура, А.И.Микоян и Ф.Кастро направились в Плайя-Хирон. Именно здесь развернулись ожесточенные бои по ликвидации сил интервентов. В настоящее время туристический центр Плайя-Хирон преобразован в школу рыбаков. Здесь учатся 1700 юношей и мальчиков. Для обучения используются 10 рыболовецких судов, базирующихся в порту расположенного к востоку от Плайя-Хирон города Сьенфуэгос. Скоро ребята получат еще 40 судов, рассказывал Ф.Кастро. Конечно, это — небольшие моторные баркасы, их нельзя сравнить с крупными рыболовецкими судами, которые прислал на Кубу Советский Союз.

А.И.Микоян и сопровождающие его лица осмотрели посёлок, побывали на берегу моря, где была осуществлена высадка, беседовали с учащимися школы. После посещения школы рыбаков осмотрели остатки американского бомбардировщика, сбитого кубинскими лётчиками в апреле 1961 г. Ф.Кастро рассказал, что по всей стране производился сбор средств для создания памятника в честь кубинских патриотов, разгромивших американских наёмников в районе Плайя-Хирон. В настоящее время, продолжал он, проводится конкурс на лучший проект памятника. Скоро в Плайя-Хирон мы воздвигнем монумент с тем, чтобы наш народ всегда помнил об этой славной победе.

Из Плайя-Хирон А.И.Микоян и Ф.Кастро по шоссе выехали в Национальный питомник крокодилов. Там, пересев на моторный катер, они проехали по каналу до Лагуны Сокровищ, примерно в центре которой расположен остров, где находится скромная дача Фиделя. Здесь А.И.Микоян был в 1960 году. Фидель Кастро напомнил А.И.Микояну о той первой рыбной ловле, в которой они оба участвовали, и предложил поехать на моторных лодках ловить форель.

Рыбная ловля продолжалась около полутора часов. Обратившись на дачу А.И.Микоян и Ф.Кастро вернулись с уловом. После возвращения в Национальный питомник крокодилов Ф.Кастро показал А.И.Микояну большой туристический посёлок, носящий индейское название "Гуама". Эти свайные постройки, стиль которых воспроизводит характер домов древних обитателей Кубы — таинов, воздвигнуты за последние два года. Несмотря на то, что снаружи эти дома похожи на простые индейские хижины, внутреннее их устройство отвечает всем требованиям современного комфорта. Полы и стены этих домов облицованы ценными породами дерева, мебель плетёная, выдержанная в современном стиле, комнаты оборудованы холодильниками и оформлены в национальном духе.

Фидель Кастро рассказал о том, что идея создания этого туристического центра принадлежит ему. Большую помощь в выполнении этого проекта ему оказал Антонио Нуньес Хименес.

А.И.Микоян выразил своё восхищение качеством работ, отметил, что посёлок располагается в живописной местности и представляет собой очень удобное место для отдыха кубинских трудящихся.

Фидель Кастро представил А.И.Микояну администратора посёлка "Гуама" Абраана Масилеса, который рассказал о больших работах, развёрнутых по осушению этого района и строительству новых секций туристического городка. Ф.Кастро завязал разговор с группой отдыхающих. Один из молодых людей оказался работником кубинского Института ископаемых. Он рассказал о том, что в последнее время общественные организации этого института создали ряд столовых для служащих и рабочих, занятых в институте.

Затем А.И.Микоян осмотрел бассейны и вольеры, в которых содержатся крокодилы. В этом году поголовье крокодилов в питомнике выросло на 1200 единиц. В настоящее время в питомнике насчитывается 4 тыс. крокодилов.

Из Национального питомника крокодилов машины направились в обратный путь. Ф.Кастро очень устал и вскоре заснул. В Гавану вернулись около 10 часов вечера.

Информация о поездке А.И.Микояна по провинции Матансас опубликована в "Правде" за 12 и 13 ноября 1962 г.